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земеделска техника и нейното поддържане 

 

Даниел Бекана 

 

Features of modern agricultural machinery and its maintenance: In this paper a litricher review 

about features of modern agricultural machinery is conducted. This study aims to highlight some of the spe-

cific fitters of the modern agricultural machines and their maintenance. Some parts like engine, transmission, 

hydraulic system, steering system as well as diagnostics and maintenance are discussed in detail. Based on 

the analysis a short conclusion is given. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Селскостопанските трактори са един от основните машини които се използват в 

земеделието. В съчетание с отделните инвентари (прикачни и навесни) трактора зае-

ма основно място. Дори съществува възможност за използването на тракторите за 

прибиране на реколтата където може да се използва прикачна прибираща техника от 

ново поколение, фиг.1. Следователно земеделските трактори са основните машини в 

производството на земеделски култури или отглеждане на животни. 

Чрез прилагане на иновационни технологии които са намерили широко прило-

жение в автомобилната индустрия в земеделските машини (особено тракторите и 

комбайните) съвременните машини придобиха сегашния им облик като високо тех-

нологични, ефективни и прецизни машини. 

Двигателите на тези машини са снабдени с високо технологична горивна система 

известна като „COMMON RAIL”, най – малко 4 клапани на всеки цилиндър, турбокомп-

ресори с променлива геометрия, изпълнява множество екологични изисквания по от-

ношение на замърсяването на околната среда. Безстепенни трансмисии осигуряват 

оптимална скорости за дадената селскостопанска операция. Освен прецизната триточ-

кова хидравлична навесна система, електро-хидравличната система за контрол осигу-

рява много – други функции. Значително подобрение е постигнато по отношение на 

кабината на оператора. Компютърна система за контрол поема все повече роля в уп-

равлението на не само отделните системи, но и в диагностиката на машините. По от-

ношение на управление на жизнения цикъл на изделието и опазването на околната 

среда и използването на биогорива и смазочни материали дава възможност за изпъл-

няването на различни закони, нормативни изисквания и обществени възгледи. Тази 

сложна и прецизна техника се нуждае от оператор което е адекватно подготвен и заин-

тересован от крайния резултата на земеделското производство  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

Тракторите са най-важните машини в селското стопанство, те са предназначени 

да теглят и задвижват разнообразни селскостопанска техника и инвентар, използва-

ни в сложни технологични операции на земеделското производство. В много страни 

около 40 до 45 % от общите инвестиции на селскостопанска техника е свързана с 

тракторите [29]. 

Конструктивните характеристики на тракторите използвани в развитите държа-

ви се е променило значително в последните 30 – 40 години. В Западна Европа и Се-

верна Америка, фермери се нуждаят от модерни, така наречените високотехноло-

гични трактори, оборудвани с най-новите технически нововъведения, които могат да 

осигуряват висока производителност и ефективност. Все повече и повече внимание 

е отделено на ергономични характеристики на тракторите, също така се въвеждат 

различни новости тъй като тракторите оказват влияние върху околната среда. На 

срещуположната страна, повечето в Азия, Африка, Южна Америка и дори някои из-
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точноевропейски земеделски стопани търсят трактори с ниски цени. Броят на тези 

трактори е много съществено на пазара на посочените страни, но явно такава ниска 

цена носи остаряла технология. В България, броят на старите трактори без бордова 

електронна система (БЕС) също е значителен дори се смята, че е около 80 %, което 

е разбираемо понеже малките земеделски производители обработват малка площ 

от около 3,0 dka. Раздробената площ и липсата на капитал на малките земеделски 

производители е причина за използването на стари или не модерна земеделска тех-

ника. В Западна Европа необходимата мощност за тракторите които се използват в 

фермите до 100 ha. е 2 kW/ha, а за по-големите ферми е 1,1 kW/ha. Ако тези данни 

се сравняват с България където почти всеки средни земеделски стопанства прите-

жава трактор с минимална мощност на двигателя в размер на 26 kW (до 60 kW), 

очевидно е, че тя не може да се използва рационално. Българските земеделски про-

изводители след присъединяването към Европейския съюз (ЕС) са използвали раз-

лични програми за да се увеличи ефективността на земеделското производства. 

Програми като Сапард, Развитие на селските райони, и др. са снабдили българското 

земеделие с нови модерни земеделски машини. 

 

 

Фиг.1. Прикачен комбайн за  прибиране на картофи при  

земеделско производство. [9] 

 

Големите зърно производители на българското земеделие в нищо не отстъпват 

на западно европейските производители и те са снабдени с най-новите земеделски 

трактори и комбайни. Докато средните и малките производители все още извървяват 

техните преходи към модерното земеделие [17]. 

 

Особености на някои компоненти на земеделските трактори  

Двигател с вътрешно горене 

Съществува опит за електрифициране на задвижването на земеделската тех-

ника като се използват подходящи постоянно токови електро двигатели [3, 4, 6], но 

все още тази тенденция е незначима. Двигателите с вътрешно горене (ДВГ) остават 

без алтернатива [5, 11, 26].  

В началото на новия век, водещи производителя на трактори, представят мо-

дели с нови двигатели, които отговарят на европейските стандарти Euro II, т.е. аме-

риканските стандарти Tier II [23]. Тези стандарти са свързани с намаляването на ни-

вото на емисиите които замърсяват въздуха с изгорелите газове на дизеловите дви-

гатели, като например NOx, HC, COx (SOx) и частици сажди. Известно е , че двига-

теля е един от източниците на замърсяването на въздуха, следователно изискване-

то към тях ще бъде още по - строг, новите двигатели са насочени към намаляване на 

емисиите на изгорели газове и разход на гориво. Почти всички нови трактори се зах-

ранват от директно впръскване на горивото дизелов двигател с неразделна горивна 

камера [20, 23]. Тези двигатели се характеризират с значителни вътрешни загуби на 
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енергия в сравнение с двигатели с отделна горивна камера. Вместо обикновените 

гориво нагнетателни помпи които са редови или роторни и отделни треби за високо 

налягане, новите двигатели са снабдени с акумулаторна (COMMON RAIL) и помпа – 

дюза горивна система които осигуряват значително по – голямо налягане фиг.3, [2]. 

Първите трактори с новите горивни системи COMMAN RAIL се появиха през 2002, 

[28, 30]. Системата „Common-rail” се характеризира с една гориво нагнетателна пом-

па и оща тръба за подаване на нагнетено гориво с постоянно високо налягане за 

всички дюзи [15]. Дюзите са с вградени електро магнитни клапани които дозират 

точно количества гориво както и много фазово впръскване. Тази система осигурява 

налягане над 1500 bar което позволява пълно изгаряне и по-добро използване на 

енергията от горивото и намаляване на замърсяване на околната среда от отрабо-

тените газове. Обратно на акумулиращата система която има една гориво нагнета-

телна помпа, системата помпа – дюза притежава отделни дюза и помпи за всеки ци-

линдър. Това конструктивно решение предотвратява загуба на налягане на система-

та в общата тръба и съответно и в тръбопроводите. Тази система може да осигури 

желаните 2000 bar налягане които подобрява още повече изгарянето на впръсканото 

гориво, следователно се подобрява горивната икономичност на двигателя и намаля-

ва замърсяването на околната среда от отработени газове [21]. Електро магнитните 

клапани се контролират от ECU което осигурява оптимален момент за впръскване. 

 

 

Фиг.2. Схема на устройство на дизелов двигател: 

1 - ГНП; 2 - Common Rail; 3 – температурен сензор на горивото; 4 – горивен филтър; 5 – горивен  

резервоар; 6 – акумулатор; 7 – IG SW платка; 8 - електронен контролен блок; 9 – сензор за налягане  

в горивната камера; 10 - сензор за температура на охладителната течност; 11 – 3600 puls incoder;  

12 – сензор за налягане на common rail; 13 – сензор за долна мъртва точка; 14 - сензор за контрол на  

налягането в общата тръба; 15 – клапан за регулиране на постъпващия въздух; 16 – клапан за регулиране  

на постъпващия въздух от турбокомпресора (AGR); 17 – ECU контролер; 18 –APS; 19 – ATS; 20 – VGT  

сензор; 21 – вакуум помпа; 22 - система за контрол на възпламеняването [10,15,28] 

 

Очаква се развитието на земеделската техника да бъде ориентирано подобно 

на развитието на автомобилите по отношение на опазването на околната среда или 

намаляване на вредните емисии, следователно двигателите на тракторите трябва 

да съответстват на Euro III и Euro IV стандарти на ЕО, т.е. Американски стандарти 

Tier III и Tier IV. Във връзка с въвеждането на тези стандарти са въведени конструк-

тивни подобрявания които позволява използването на системата за „Adbule”. AdBule 

е 32, 5% воден разтвор на карбамида, нетоксичен и незапалим. Този продукт е из-

вестен също като AUS 32, което е английското съкращение на понятието Aqueous 

Urea Solution (воден разтвор на урея). Разработен специално за дизелови двигатели, 

чиято изпускателна тръба е снабдена със селективна каталитична редукция (систе-
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Поддържане на земеделската техника 

За поддържането на съвременна земеделска техника е необходимо използва-

нето на съвременна диагностична система. С усъвършенстване на конструкцията на 

машините са въведени множество иновационни системи които са снабдени с бордо-

ви компютърни системи, много първични преобразуватели (датчици), мехатронни 

системи и други. Тези системи са намерили широко приложение в съвременната 

промишленост. Следователно диагностиката на индустриалните съоръжения е раз-

вита много добре и е разпространена широко. В земеделската техника отделните 

операции се извършват в определен интервал от време и са фиксирани в календа-

рен график които зависят от климатичните условия. Следователно извършването на 

определените операции на време в полето е критично поради ограничените човешки 

и машинен ресурс. Съвременната земеделска техника е снабдена с бордова диаг-

ностична система която улеснява откриването и отстраняването на отказите на вре-

ме. Класическата диагностика открива отказите посредством анализирането на тех-

ническото състояние на обектите чрез измерване на симптомите които са като на-

маляване на производителност, температурен режим, налягане, параметри на виб-

рациите, анализ на отработените масла и др. При мобилните земеделски машини 

основния проблем се състои в мониторинга и диагностирането на състоянието на 

машините докато те са в движение (в експлоатация), следенето тяхното техническо 

състояние за откриване и локализиране на потенциалните откази и тяхното отстра-

няване преди фактическият отказ е настъпил. Основните функции на диагностичните 

системи са: регистриране отказите на отделните компоненти които влияят върху 

производителността (изпълнението на операциите), контролиране нивото на замър-

сяването на околната среда от отработените газове (NOX, SOX, COX), разход на го-

риво, дефекти свързани с безопасността на оператора и други които работят на по-

лето, дефекти свързани с работата на двигателя. Основният компонент на диагнос-

тичната система на съвременните трактори е бордовия компютър с „touch screen“, 

свързан с USB/ основния модул (Device Net Converter) чрез USB порта. „CAN bus“ 

системата свързва интерфейс модула с един до три модули които събират данни от 

сензорите монтирани на различни места върху машините.  

 

           

a)        b) 

Фиг. 9. Управление на тракторите с електронен сигнал:  

А) 1 – кормило; 2 – устройство за следене на усилието за въртене; 3 – устройство за измерване на 

разположението; 4 – само заключващо устройство/ еднопосочен механизъм/ зъбно колело; 5 – Електро 

мотор; 6 – процесор; 7 – Електро мотор; 8 – зъбно колело за завъртване; 9 – устройство за измерване на 

разположението; 10 – устройство за следене на усилието за въртене; 11 – кормилна щанга; 12 – колела 

управляеми; B)1 - SBW контролер; 2,3 – сигнал за SW сензор; 4 - сигнал за RW сензор; 5 – кормило; 6 – 

предавка; 7 – задвижване на мотора; 8 - SW мотора; 9 – сензор; 10 – устройство на кормилното управление; 

11 – сензор; 12 – RW мотора; 13 - сигнал за RW контрол; 14 – задвижване; 15 – управляеми колела; 16 – 

кормилни щанги; 17 – зъбна предавка с рейка; 18 - устройство на кормилното управление на пътя [19,] 

 



НАУ
 

 

Кому

ка са р

communic

Какт

те страни

системи к

търни сис

ята от ма

знанията 

развитиет

рите като

за окачва

да има съ

ние (actu

ходими ф

пълняват

изпълняв

ция межд

на тази с

тема на в

ISO1

комуника

самоходн

мата на т

управлен

трактора.

На фиг.1

УЧНИ  ТРУД

Фи

уникацият

регламент

cations dat

то във вси

и е не мис

като цяло 

стеми за к

ашините, е

на различ

то на комп

о ДВГ, тра

ане на раз

ъответния

ators), кое

функции. З

т необходи

ва тази фу

ду бордови

истема (IS

всички про

11783, кат

ации на се

ни земеде

трансфер 

ние и съхр

. Стандарт

1 [25]. е по

ДОВЕ  НА 

иг.10. Упра

та и систе

тирани от

ta network)

чки сфери

слима без 

[31]. Все 

контрол на

електрони

чните сфе

понентите

ансмисията

злични пр

я елемент 

ето дават 

За да мож

имите фу

ункции. Си

ия компют

SO11783) 

оизведени 

то цяло, се

елскостоп

елски маш

на данни

ранение н

та ISO117

оказана сх

 РУСЕНСК

авление на

мата за о

т станда

k) 

и на живот

приложен

повече ув

а сложните

ката и инф

ри на техн

е на електр

а и хидра

икачни ин

като разл

възможно

же трактора

нкции, нео

истемата 

тър, тракт

осигурява

в момента

е посочва

пански тра

ини. Него

и между се

на информ

783 - 12: 20

хемата на

КИЯ  УНИВ

- 209 - 

 

а новите ге

бмен на и

арта ISO 

та, съврем

нието на е

величено и

е системи 

формацио

ническите 

рониката з

влична си

нвентари к

лични вид

ост за авт

а и всички

обходимо 

ISO-bus [2

тора и при

а универса

а от всичк

а като сери

актори и 

овата цел 

ензори, из

мация, как

014 описв

а системат

ВЕРСИТЕТ 

енерация т

информац

11783-1

менната зе

електроник

използван

на машин

онните нау

науки [20

за контрол

истема кат

към тракто

дове сензо

оматично 

и негови к

е уникал

25,41] ефе

икачнте ин

алността н

ки произво

ийна мреж

навесни, 

е да се ст

зпълнител

кто и дис

ва система

та според 

-  2015, то

трактори [

ията на зе

2:2014 (S

емеделска

ката и ком

е на елект

ните които

уки, показ

, 21]. Меха

л на компо

то подсист

ора. Всеки

ори и устр

изпълнен

компонент

ната сист

ективно о

вентари. С

на приложе

одители зе

жа за упра

полунаве

тандартиз

лни механ

плеи, дор

а за диагно

стандарта

м 54, сери

[1]. 

емеделска

Serial co

а техника в

мпютърна 

трониката

о комбинир

ва интегра

антониката

онентите н

теми на тр

и компоне

ройства за

ние на вси

ти оптимал

тема за ко

осигурява 

Стандарти

жението на

емеделска

авление н

есни, прик

зира начи

низми, еле

ри прикаче

остика на 

а ISO1178

ия 1.1 

 

ата техни-

ntrol and

в развити-

техника и

а и компю-

рат знани-

ацията на

а включва

на тракто-

рактора, и

нт трябва

а управле-

ички необ-

лно да из-

онтрол да

комуника-

изирането

а тази сис-

а техника.

а данни и

качни или

на и фор-

ементи за

ени върху

мрежата.

83. 

-

d 

-

и 

-

-

а 

а 

-

и 

а 

-

-

-

а 

-

о 

-

и 

и 

-

а 

у 

 



НАУ
 

Ф

 

Така

монитори

дворове 

да бъдат

ниторинг 

позволяв

тернет вр

Тази инф

състояни

първонач

„TELEMA

и автома

определе

 

1 – Събир

машините

чрез GSM

по

 

УЧНИ  ТРУД

Фиг.11. Схе

а организи

инг на цял

и като цял

т админист

TELEMAT

ва достъп 

ръзка пре

формация 

е на маши

чалната 

ATICS“ има

тично да г

ен интерва

Фиг.1

н

ране на данни

е за състоян

M мобилна мр

олето директ

ДОВЕ  НА 

мата на си

ираната си

лата опер

ло не зави

трирани о

TICS на ф

на основ

з цялото 

съдържа

ините, тях

диагности

а възможн

ги изпращ

ал от врем

2. Систем

на актуалн

и системата

нието на маш

режа; 3 – фер

тно или от н

 РУСЕНСК

истемата

истема сп

ация коят

исимо от г

т едно мя

фирмата К

ните инфо

време (не

а актуално

хната прои

ика може

ност да ре

ща към уеб

ме чрез мо

мата „TELE

на информа

а за „TELEMA

шините и тях

рмера получа

еговия дилер

КИЯ  УНИВ

- 210 - 

а ISO bus сп

пособства 

то може д

географск

ясто. Така 

Клас Фиг.

ормации з

епрекъсна

ото разпо

изводител

е да се

егистрира 

б сървъра

обилна те

EMATICS“ з

ация на зе

ATICS“ чрез с

хната настр

ва актуална 

р който се гр

ВЕРСИТЕТ 

поред стан

използва

да се извъ

кото разпо

например

.12, [13, 3

за поддър

ато) от вся

оложение 

лност и да

е извърш

повече от

а което е с

лефонна 

за диагност

меделскат

сателитни си

ройка се изпр

информация

рижи за съст

-  2015, то

ндарта ISO

нето на м

ърши в от

оложение н

р е систем

33]. Систе

ржане на 

яка точка 

на машин

нни за ма

ши чрез 

т 200 разл

свързано с

мрежа.  

тика и съб

та техника

игнали от по

ращат към съ

я за състояни

тоянието на м

м 54, сери

O 11783 [2

мобилна си

тделните с

на машин

ма та за он

емата TEL

техниката

на земно

ните, техн

шините. С

същата 

лични видо

със систем

 

биране  

а:  

олето; 2 – Да

ървъра на TE

ието на маш

машините  [1

ия 1.1 

5]. 

истема за

стопански

ите могат

нлайн мо-

LEMATICS

а чрез ин-

ото кълбо.

ническото

Също така

система.

ове данни

мата през

анните от 

ELEMATICS 

шините от 

13 ] 

 

а 

и 

т 

-

S 

-

 

о 

а 

 

и 

з 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2015, том 54, серия 1.1 
 

- 211 - 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Съвременната земеделска техника съществено се различава от предходната и 

изиска добре подготвени оператори, механици и мениджъри които могат гъвкаво да 

работят с съвременна диагностична апаратура и софтуер за нейното обезпечаване. 

Високата производителност и голямата първо начална инвестиция може да се оп-

равдае само ако тази техника се използва с висока надеждност и организация на 

земеделието като бизнес.  

Ниската квалификация на обслужващия персонал в ремонтно дилерските фир-

ми и в сервизите е един от проблемите които поскъпяват поддържането на земедел-

ската техника. За пълноценно използване на системата за поддържане на земеделс-

ката техника е необходимо обучаването на фермерите и на техните служители на 

съвременната мобилна комуникационна система и използването на специализира-

ните софтуери за поддържане на техниката 
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